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ΜΝΗΜΟΝΙΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΑΝΟΙΚΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ 

ΚΑΙ 

ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ - ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟΥ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΑΝΑΛΥΣΗΣ ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ  

ΚΑΙ 

ΤΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΣ  ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ, ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΚΑΙ 

ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ, ΥΠΟ ΤΗΝ ΑΙΓΙΔΑ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ 

ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ 

 

Το Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο (Ε.Α.Π.), με έδρα την Πάτρα, Πάροδος Αριστοτέλους 18, ΤΚ 26335, 

που εκπροσωπείται νόμιμα από τον Πρόεδρο της Διοικούσας Επιτροπής (Δ.Ε.), Καθηγητή κ. 

Καλαβρουζιώτη Ιωάννη, και 

 

Η Γενική Γραμματεία Ενίσχυσης Απασχόλησης, Διεύθυνση Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οικονομίας, 

του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, με έδρα την Αθήνα,  Σταδίου 29, ΤΚ 10559, 

που εκπροσωπείται νόμιμα από  τη Γενική Γραμματέα Ενίσχυσης της Απασχόλησης κα Γιώτη Ελένη, 

 

Το Πανεπιστημιακό Κέντρο Έρευνας και Καινοτομίας (ΠΑ.Κ.Ε.Κ.) - Ινστιτούτο Οικονομικής Ανάλυσης 

και Αλληλέγγυας Οικονομίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων (Ι.Ο.Α.Α.Ο.), με έδρα τα Ιωάννινα, 

Πανεπιστημιούπολη Β, που εκπροσωπείται νόμιμα από  τον Πρόεδρο, Καθηγητή κ. Ματίκα Θεόδωρο, 

 

 

τα οποία καλούνται εφεξής «τα συμβαλλόμενα μέρη», στο πλαίσιο εδραίωσης και εμβάθυνσης της 

μεταξύ τους συνεργασίας, συμφώνησαν και συναποδέχονται τα ακόλουθα:    
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1. ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ 
 

Αντικείμενο της παρούσας Συνεργασίας είναι ο σχεδιασμός κοινών στρατηγικών, η ανάπτυξη 

νέων ερευνητικών προγραμμάτων, η ανταλλαγή απόψεων, δεδομένων και εμπειριών, η ανάλυση 

οικονομικών και κοινωνικών φαινομένων, η αξιοποίηση ερευνητικών αποτελεσμάτων στο γνωστικό 

πεδίο της οικονομικής επιστήμης και της αλληλέγγυας οικονομίας, η υλοποίηση κοινών ερευνών, 

δράσεων και δραστηριοτήτων και η από κοινού προβολή, διάχυση και μεταφορά βέλτιστων 

πρακτικών που σχετίζονται με την ανάπτυξη μέσω της εκπαίδευσης, κατάρτισης και δια βίου μάθησης, 

των ικανοτήτων και δεξιοτήτων διάφορων κοινωνικών ομάδων και εν γένει των πολιτών, οι οποίες 

οδηγούν στην αποφυγή φαινομένων κοινωνικού αποκλεισμού και ενισχύουν την ένταξη, την 

απασχόληση και την ισότιμη συμμετοχή στο κοινωνικό γίγνεσθαι. Με το παρόν Μνημόνιο προωθείται 

έμπρακτα η ενίσχυση της συνεργασίας φορέων σε τομείς της εκπαίδευσης, της επιχειρηματικότητας, 

της απασχόλησης και της κοινωνικής οικονομίας.  

 

2. ΜΕΣΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 
 

Η υλοποίηση των ανωτέρω θα επιτευχθεί: 

2.1.  Μέσω της υλοποίησης κοινών δράσεων εκπαίδευσης, κατάρτισης και δια βίου μάθησης, οι 

οποίες θα υποστηρίζονται οργανωτικά από τους συμπράττοντες φορείς. 

2.2. Μέσω της υλοποίησης κοινών ερευνών, υπό τις προϋποθέσεις προστασίας των προσωπικών 

δεδομένων και της ιδιωτικότητας των συμμετεχόντων/ συμμετεχουσών σύμφωνα με την κείμενη 

νομοθεσία.   

2.3. Μέσω της υλοποίησης κοινών δράσεων διάχυσης, προβολής και προώθησης του αντικειμένου 

και των αποτελεσμάτων της συνεργασίας. 

2.4. Μέσω της αμοιβαίας επιστημονικής και τεχνολογικής υποστήριξης και της ανταλλαγής 

τεχνογνωσίας. 

2.5. Μέσω του σχεδιασμού και της συμμετοχής σε κοινά ερευνητικά έργα, τα οποία θα 

χρηματοδοτούνται από Ευρωπαϊκούς, εθνικούς ή ιδιωτικούς πόρους. 
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2.6. Γενικά, μέσω της διαρκούς και ειλικρινούς συνεργασίας των συμπραττόντων φορέων, όσο και 

μέσω ανάλογων σχέσεων και συνεργασιών με τρίτους (φυσικά ή νομικά πρόσωπα) σε τοπικό επίπεδο, 

εθνικό και διεθνές επίπεδο, ανάλογα με τους εκάστοτε στόχους της όλης συνεργασίας. 

3. ΙΣΟΤΙΜΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ 

Η παρούσα συνεργασία θα γίνεται επί ίσοις όροις και θα παράγεται ισοδύναμο έργο, ενώ θα 

διέπεται από τις αρχές της καλής πίστης και της συνέπειας, στο πλαίσιο των δυνατοτήτων εκάστου 

των συμβαλλομένων, με την τήρηση των αρχών της εμπιστευτικότητας και των διατάξεων περί 

προστασίας προσωπικών δεδομένων. 

4. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

Οι συμβαλλόμενοι στο πλαίσιο των ανωτέρω αναλαμβάνουν τις ακόλουθες ελάχιστες 

υποχρεώσεις: 

4.1. Υπόδειξη συνεργατών/τριών τους που θα συγκροτήσουν μία κοινή «Συντονιστική Ομάδα 

Συνεργασίας», με στόχο την προώθηση της βέλτιστης δυνατής συνεργασίας των εμπλεκομένων 

φορέων ή προσώπων και τον συντονισμό του συνόλου των συμπραττόντων φορέων. 

4.2. Συνδρομή όλων των μελών της «Συντονιστικής Ομάδας Συνεργασίας» για την επίτευξη του 

αντικειμένου, των στόχων και του σκοπού του παρόντος Μνημονίου στο πλαίσιο των δυνατοτήτων 

εκάστου φορέα, μετά από προηγούμενη συμφωνία των συμπραττόντων φορέων, ως προς την 

κατανομή του έργου. 

4.3. Τακτικές ή έκτακτες συναντήσεις των συμπραττόντων φορέων ή της «Συντονιστικής Ομάδας 

Συνεργασίας» προς ενημέρωση ή ανταλλαγή απόψεων και δεδομένων, συμμετοχή σε εκδηλώσεις, για 

τη διάχυση των αποτελεσμάτων των ερευνών και των μελετών, ως και για τη μεταφορά βέλτιστων 

πρακτικών και για κοινές δράσεις δικτύωσης. 

 

5. ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΕΤΕΡΩΝ ΠΡΟΣΩΠΩΝ 

Ο βαθμός, η διάρκεια, η συνέχεια της συμμετοχής και της σύμπραξης εκάστου τούτων δύνανται 

να ποικίλλουν, ανάλογα με τις εκάστοτε δυνατότητες των συμπραττόντων φορέων. Σε αυτή την 
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περίπτωση, πρόσκαιρη αδυναμία ενός των συμπραττόντων μερών δεν συνεπάγεται την άνευ άλλου 

τινός αποχώρησή του, εφόσον ο φορέας εκδηλώσει εγγράφως και εγκαίρως την επιθυμία του να 

παραμείνει μέλος του Μνημονίου Συνεργασίας και να ενεργοποιηθεί μελλοντικά εντός 

προκαθορισμένου χρονικού διαστήματος. 

6. ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΕΠΙΛΥΣΗ ΔΙΑΦΟΡΩΝ 

Ο εν γένει Συντονισμός της συνεργασίας των συμπραττόντων φορέων, των επί μέρους ενεργειών, 

ακόμη και εκείνων που δεν μνημονεύονται ρητά στο παρόν, των συναντήσεων και γενικώς της όλης 

διαδικασίας για την επίτευξη του σκοπού και της υλοποίησης του αντικειμένου του παρόντος 

Μνημονίου ανατίθεται στους εκπροσώπους των φορέων, οι οποίοι στο παρόν αποκαλούνται 

«Συντονιστές». Τα μέρη διορίζουν ως «Συντονιστές» τους εξής:  

Το Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο τον Πρόεδρο, Καθηγητή Ιωάννη Καλαβρουζιώτη. 

Η Γενική Γραμματεία Ενίσχυσης Απασχόλησης, Διεύθυνση Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οικονομίας, 

του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, τον/την………………….. 

Το Πανεπιστημιακό Κέντρο Έρευνας και Καινοτομίας (ΠΑ.Κ.Ε.Κ.) - Ινστιτούτο Οικονομικής Ανάλυσης 

και Αλληλέγγυας Οικονομίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων (Ι.Ο.Α.Α.Ο.), τον/την………………….. 

Οι Συντονιστές δεν έχουν την εξουσία εκπροσώπησης των μερών, ούτε και το δικαίωμα υπογραφής 

για λογαριασμό τους και οποιαδήποτε τυχόν απόφασή τους συνεπάγεται νομική ή οικονομική 

δέσμευση δεν θα έχει ισχύ και δεν θα δεσμεύει τα μέρη, αν δεν έχει αναληφθεί νομίμως από τα 

αρμόδια όργανα.  

Στην περίπτωση που ανακύψουν διαφορές κατά τη διάρκεια της παρούσας, εφόσον αφορούν στην 

ερμηνεία και την εκπλήρωση του παρόντος, η επίλυσή τους θα γίνεται μέσω συζητήσεων και 

διαβουλεύσεων αρχικώς μέσω των Συντονιστών και στη συνέχεια, αν δεν καταλήγουν σε συμφωνία 

ως προς την επίλυση της διαφοράς, μέσω επικοινωνίας των αρμόδιων οργάνων του κάθε μέρους και 

των νομικών συμβούλων που αυτά μπορεί να ορίσουν. Τέλος, αν δεν υπάρξει κοινώς αποδεκτή λύση 

και τα μέρη εξακολουθούν να διαφωνούν, το κάθε μέρος μπορεί να καταγγείλει το παρόν μνημόνιο, 

αζημίως και για τα δύο μέρη, ακόμη και αν το μέρος που θα προβεί στην καταγγελία βαρύνεται με 

υπαιτιότητα για την πρόσκληση ή και τη μη επίλυση της διαφωνίας.  
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7. ΠΛΑΙΣΙΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Το παρόν Μνημόνιο Συνεργασίας αποτυπώνει αποκλειστικά και μόνον τη βούληση των 

συμβαλλομένων μερών να συνεργασθούν βάσει των ανωτέρω γενικών αρχών για την επίτευξη των ως 

άνω στόχων με τον τρόπο, τα μέσα και τις μεθόδους, που περιγράφονται ανωτέρω. Αποτελεί αφετηρία 

για δραστηριοποίηση και περιγραφή ενός γενικού πλαισίου συνεργασίας και ουδεμία οικονομική 

επιβάρυνση ή ευθύνη απορρέει εις βάρος των συμπραττόντων φορέων ή των νόμιμων εκπροσώπων 

τους. Ουδέν των συμβαλλομένων μερών δύναται να επιβάλλει στον έτερο συμβαλλόμενο ενέργειες 

και συμπεριφορές που συνεπάγονται μη επιλέξιμη οικονομική δαπάνη.  

 

8. ΕΝΑΡΞΗ ΙΣΧΥΟΣ, ΔΙΑΡΚΕΙΑ, ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΕΙΣ 

Το παρόν Μνημόνιο Συνεργασίας τίθεται σε ισχύ από την ημέρα της υπογραφής του και ισχύει για 

όσο χρονικό διάστημα επιθυμούν τα συμβαλλόμενα μέρη. Εφόσον κάποιο από τα συμβαλλόμενα 

μέρη επιθυμεί τη λήξη του μνημονίου, θα καταθέτει σχετική γραπτή προειδοποίηση μέσω της οποίας 

θα δίδεται ο απαιτούμενος χρόνος, τουλάχιστον έξι (6) μήνες, προκειμένου να διευθετηθούν τυχόν 

ζητήματα. Σε περίπτωση συμπλήρωσης ή τροποποίησής του, χρειάζεται η αμοιβαία γραπτή 

συγκατάθεση όλων των συμβαλλόμενων μερών. Η λήξη του παρόντος Μνημονίου Συνεργασίας δεν 

θίγει δράσεις και έργα που δημιουργήθηκαν στη βάση του και είναι ήδη σε εξέλιξη.  

 
Το παρόν Μνημόνιο Συνεργασίας υπογράφεται την ……………… σε τρία (3) όμοια πρωτότυπα για κάθε 

συμβαλλόμενο μέρος. 
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ΤΑ ΣΥΜΒΑΛΛΟΜΕΝΑ ΜΕΡΗ 
 
 

Για το Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο                        Για το Πανεπιστημιακό Κέντρο Έρευνας και 
Καινοτομίας (ΠΑ.Κ.Ε.Κ.)-  Ινστιτούτο Οικονομικής 

Ανάλυσης και Αλληλέγγυας Οικονομίας του 
Πανεπιστημίου Ιωαννίνων 

 
 
 
 
 
 

(υπογραφή και σφραγίδα)                            (υπογραφή και σφραγίδα) 

 
Καθηγητής κ. Καλαβρουζιώτης Ιωάννης                         Καθηγητής κ. Ματίκας Θεόδωρος 

 
 
 
 
 

Για τη Γενική Γραμματεία Εργασίας, του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων 
                                 
   
 
 
 

                                                               (υπογραφή και σφραγίδα)  

 

                             Κα Γιώτη Ελένη Γενική Γραμματέας Ενίσχυσης της Απασχόλησης 
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